

他待儿媳像亲娘 三代接力美名扬

在平阴县榆山街道的龙山小区，每逢人们提起72岁的退休干部孙其乐祖孙三代40年如一日，像侍奉亲娘一样赡养儿媳张怀龙的事迹，都敬佩地伸出大拇指。

40年前，为防止儿媳轻生，他把儿媳接到家里一块过

时间回到1978年。孙其乐的父亲被一场大病夺去了生命，52岁的儿媳张怀龙无儿无女，孤身一人，独守家中。当时，在城里上班的孙其乐每月工资只有40多元，就萌发了照看儿媳的想法和打算。他平时省吃俭用，每月给儿媳几元或者十几元的零花钱。一次，他和妻子回家看望儿媳，妻子在给儿媳拆洗、晾晒被褥时，发现儿媳的枕头下面有一根麻绳和一包药片。妻子对他讲了以后，孙其乐意识到儿媳的意图，就安慰儿媳说：“叔父虽然去世，你跟前没人，可还有我照顾你，以后我就是你的亲生儿子，我会尽心照顾你的后半生。你一个人住在这里寂寞，就搬

到我家一起住。”孙其乐一番推心置腹的暖心话，打消了儿媳的轻生念头。当天，孙其乐就和妻子一起把儿媳接到自己家中，像侍奉亲娘一样照料儿媳的生活起居，按照老人的生活特点安排老人的膳食，把儿媳的生活及各个方面打理得井井有条，自己宁可省吃俭用，也不亏待儿媳。退休后，服侍儿媳成了孙其乐生活的全部。老人逢人便说：“其乐对我真好，比亲生儿子还周到、还孝顺，有这样的儿子，真是我八辈子修来的福气。”

自己体弱多病，仍坚持尽孝

在儿媳幸福晚年的背后，孙其乐夫妇付出了多少艰辛，儿媳看在眼里，记在心里。为了照料好儿媳，他小病拖成大病，一病拖出多病，现患腰椎间盘突出、膀胱炎、脑梗塞等多种疾病，先后动过三次手术，每年住院好多次，并落下头昏脑涨、腰痛背驼等毛病。妻子也患有高血压、糖尿病、胆结石等疾病。尽管这样，孙其乐每次住

院前第一件事就是先把儿媳安顿好。

2014年的春天，儿媳出门时不慎被门槛的台阶绊倒，腰骨被摔成粉碎性骨折，这令孙其乐心里十分内疚，总是埋怨自己没有照顾好儿媳。因为儿媳年龄过高，医院不敢给做手术，孙其乐就让儿子和孙子三次到外地给儿媳买接骨膏药。在儿媳住院三个多月的时间里，孙其乐跑前忙后，日夜守护在儿媳的病床前。儿媳回家后，完全失去了自理能力，孙其乐就日复一日守候在老人身边，端水喂饭，换被洗衣。为了不让常年卧病的儿媳生褥疮，孙其乐每天给儿媳擦两次身子，帮助儿媳翻动身子五次。儿媳卧床5年多，从来没有生过褥疮。

祖孙三代接力 传承孝老家风

在孙其乐夫妇潜移默化影响和带动下，儿子和儿媳也像侍奉自己的亲奶奶一样孝敬着这位叔奶奶。特别是近几年儿子、儿媳看到公公、婆婆上了年纪，又患有多种

疾病，行动不便，主动分担起照顾叔奶奶的义务。他们不嫌脏，不说累，专拣伺候奶奶的脏活累活干，为奶奶洗衣换被，端屎接尿，尽量减轻公公、婆婆的负担。去年，孙其乐的儿子媳妇也进了家门，四世同堂。儿媳看到公公婆婆如此精心照料、关心这位特殊的“曾祖母”，也争抢着做些照顾奶奶的体力活。看到祖孙三代、一家六口争相照顾90多岁的老人，街坊邻居都羡慕地说：其乐的儿媳真是养到福窝里了，辈辈都摊上这么孝顺的孩子。

近日，我们采访了孙其乐一家。正是吃午饭的时候，只见张怀龙老人坐在轮椅上，有滋有味地喝着排骨炖冬瓜汤，孙其乐正一勺一勺地喂着老人。他告诉我们：儿媳年纪大了，不能吃硬东西，为了增加营养，就经常给儿媳炖些排骨、鸡汤，来补养身子，壮壮筋骨。当我们说起常年侍奉老人的辛苦和劳累时，孙其乐却说：我不算辛苦，才伺候一位老的，儿子要伺候三位老人，孙子要伺候五

位老人，他们更辛苦、更劳累。但无论如何，孝老敬家的家风，我们要一代一代地传下去，永远不能丢。

盼望儿媳成为百岁老人，过上五世同堂的日子

在孙其乐祖孙三代的精心照料下，92岁的儿媳张怀龙只是身子不能动弹，但精神矍铄，面色红润，记忆力和听力都很好。每天只要天气好，孙其乐和孩子们就把儿媳扶上轮椅，轮流推着儿媳到附近的公园、广场、马路旁，看风景，寻乐趣，散散心。有人问起他们的关系，孙其乐总是说：“这是俺亲娘。”孩子们也说：她是俺的亲奶奶。儿媳却动情地说：“其乐是俺侄子，却比亲生儿子还亲，摊上其乐这么孝顺的家庭，真是俺的福气！”

现在，孙其乐和孩子们最大的愿望就是盼望儿媳成为百岁老人，过上五世同堂的日子。

农村大众报通讯员 宋来珍 侯家赋

3岁女童被困洗衣机内

消防人员提醒：别让孩子把洗衣机当玩具

农村大众报东明讯 (通讯员刘汉功) 3月8日18时许，在东明县城关镇中央城小区，一名3岁的女童在玩耍时，竟跳进卫生间洗衣机的甩干桶里，结果被紧紧卡住，无法脱身。接警后，东明消防人员立即赶赴现场实施救援。

据了解，当时小女孩的家长外出扔垃圾，想着连十分钟都不到，

很快就回来，便把小女孩单独留在了家里。没想到，小女孩竟自己跳进洗衣机的甩干筒里玩耍，最后怎么也出不来了。

消防人员赶到现场时，小女孩的母亲正在洗衣机旁焦急无助地等待着，并不断安抚正在哭闹的孩子。救援人员试着将小女孩从筒里抱起，但是发现小女孩下半身被

洗衣机的甩桶牢牢卡住，膝盖紧紧顶着筒的侧壁。通过观察，消防人员决定对洗衣机进行破拆，利用螺丝刀拆除甩桶，将甩桶拽出转移到客厅沙发上，让被困的孩子躺下，随后继续利用工具拆除甩桶。经过消防人员的努力，成功将被卡的儿童救出，经检查小女孩并无大碍。看到孩子毫发未损，女孩

妈妈长长舒了一口气，连声向消防救援人员道谢。

消防人员提醒：洗衣机给人们提供便利的同时也存有隐患，洗衣机不是孩子的玩具，洗衣机不用时，要将顶盖封闭；洗衣机内不要存水，以防孩子踩在凳子上爬看而栽入里面；如果洗衣机有儿童锁，尽量锁住，防止小孩误入后卡在里面。

他到自己家，让妻子赶紧给孩子做饭吃。

这个时候，邻村齐永峰来到徐广全家，齐永峰是猪经纪人，走的村多认识的人也多，徐广全就让他打听寺后刘村的熟人，尽快联系孩子的家人，把孩子领回去。齐永峰给寺后刘的熟人打电话，辗转找到孩子的爷爷刘宪义。接到电话时，刘宪义老两口正为孙子走失急得团团转，得到消息后忙找了车赶到徐广全家，把孙子安全领回。

孩子负气出走 村民爱心救助

农村大众报德州讯 (通讯员陈启忠) “谢谢你！你真的是好人啊！如果没有你的帮助，没有你们的好心，我孙子还不知道走到哪里去了，后果没法想啊！你们不仅救了我孙子，也救了我们一家老小啊！”年过六旬的陵城区糜镇寺后刘村村民刘老太紧紧拉着糜镇李楼村

民徐广全的手，万分感谢。这是3月12日发生在徐广全家里的一幕。

3月12日上午10时许，徐广全在浇小麦时发现一个10岁左右的小男孩独自在他潜水泵旁待了一个多小时，而且不言不语神情抑郁，徐广全猜测很可能是离家出走的孩子，就走到小男孩身边，拉着他回

到：“你怎么了？迷路了吗？”小孩只是摇头不肯说话。徐广全停下手里的活，蹲下身子耐心询问，过了好久，小男孩才慢慢说出自己是糜镇寺后刘村人，徐广全接着问出了孩子爸爸姓名，问他爸爸手机号码小孩始终不说。徐广全看到孩子精神萎靡的样子，不再追问，就劝



百年杏林 花绽放

3月19日，游人在蒙阴县旧寨乡大洼村百年杏林踏青赏花。

当前，随着气温不断回升，位于蒙阴县旧寨乡大洼村的百年杏林的杏花陆续绽放，吸引不少游人前来踏青赏花。

(公茂栋 李欣 摄)

身上带着“六宗罪” 被交警堵在麦田里

农村大众报莘县讯 (通讯员冯永华) 都知道驾驶报废车、套牌车是一种严重的交通违法行为，存在极大的安全隐患，但是，有些车主还是心存侥幸。近日，一男子一身带着驾驶证被扣32分、驾驶证被吊销、二次酒驾、驾驶套牌车、报废车、遇交警检查欲逃逸等“六宗罪”，被莘县交警在一麦田内抓获。

3月13日9时30分许，莘县交警大队朝城中队民警执勤巡逻至毛湾村附近时，发现一辆灰色轿车行驶速度忽快忽慢，呈蛇形行驶，轨迹可疑，非常危险，涉嫌酒驾等严重交通违法行为。随即，民警示意该车停车接受检查，但灰色轿车丝毫没有减速意识，反而加速急转、向南逃窜，刻意逃避检查。民警快速反应，果断采取堵截措施，在麦田内将该车辆逼停。

停车后，该驾驶人又试图弃车逃跑，经过一番周旋，最终交警将该驾驶人及车辆当场控制，并闻到驾驶人身上有浓烈的酒味。民警立即对该驾驶人进行酒精测试，经检测，酒精含量为29.8mg/100ml，属于酒后驾驶机动车交通违法行为。经询问，该驾驶人是前一天晚上喝的酒，属于“隔夜”酒驾。随后，民警将该驾驶人及车辆带至朝城中队作进一步调查。

经核查，该驾驶人为郭某某，准驾车型C1，已记满32分，且该驾驶证于2017年11月22日因醉酒驾驶机动车被交警部门依法吊销，该驾驶人属于醉驾取保候审再次酒驾，该涉案车辆还是套牌车，且已达到报废标准，郭某某等多起交通违法行为。目前，该案正在进一步处理中，等待郭某某的将是法律的严惩。

